

土耳其抖出卡舒吉录音 “带节奏”美国不得不跟 美国敦促沙特追究涉案人员责任

新华社北京11月12日电 沙特阿拉伯记者卡舒吉遇害案仍在发酵。土耳其称已将案件相关录音交给沙特、美国等国；美国国务院11日表态，美方已敦促沙特追究涉案人员责任。

分析人士认为，就案件进展看，土方掌握着节奏，今后还可能爆出更多“猛料”。土美沙三角关系中的亲疏远近，也将随之发生微妙变化。

土耳其爆新料 美国忙表态

美国国务院11日发表声明称，国务卿蓬佩奥当天与沙特王储穆罕默德通电话时提出，美国将追究卡舒吉案所有涉案人员责任，沙特也“必须”这样做。

这个声明发出前一天，土耳其总统埃尔多安说，土方已将卡舒吉案相关录音交给沙特、美国、德国、法国和英国。而三个欧洲国家是第一次听到录音。

埃尔多安在当天发表的电视讲话中指出，“毫无疑问”，沙特派往伊斯坦布尔的15人行动小组知道谁杀害了卡舒吉以及遗体的去向。

卡舒吉曾为《华盛顿邮报》等多家媒体供稿，近年来常对沙特

政府的政策支持不同看法。10月2日，59岁的卡舒吉进入沙特驻土耳其伊斯坦布尔领事馆办理结婚相关手续，随后失踪。

沙特方面起初称卡舒吉当天离开领事馆，后改称他死于领事馆内一场斗殴，此后又再度改口，承认他死于谋杀。

对此，美国总统特朗普10月23日说，他认为沙特在处理卡舒吉遇害案上的表现“很差”，是“最糟糕的遮掩行为”。

土耳其“带节奏”策略初见效

卡舒吉案发生后，就有土耳其媒体曝出，土方掌握相关录音资料。分析人士认为，埃尔多安如今才“官宣”，说明土方试图控制事件发酵节奏，以便向美国和沙特逐渐施压，借此最大限度地实现自身利益。

到目前为止，土方的策略已取得一些效果。

一方面，土方通过这种有节奏地、持续透露案件细节的方式，让美国和沙特陷入被动，没办法“快刀斩乱麻”以及“大事化小小事化了”。

另一方面，针对卡舒吉案，沙

特已经数次改口，承认这是一起谋杀；美国总统特朗普也数次转变态度，从爽快为沙特辩护，变成公开批评沙特。美国国内要求美政府停止与沙特的军火交易、停止为沙特领导的多国联军在也门的军事行动提供军事协助的呼声也日益高涨。

卡舒吉案走向影响地区局势

从埃尔多安多次亲自出面说明案情可以看出，土方并没有把这起案件作为普通刑事案件或外交事件来处理，而是上升到国家最高层面来对待。

再看沙特和美国，处理案件的层级也都上升到最高领导人级别。沙特国王萨勒曼日前亲自致电英法等国领导人，向他们说明案情的调查和处理情况；特朗普不仅专门派国务卿蓬佩奥访问沙特和土耳其，还派中央情报局局长哈斯佩尔前往伊斯坦布尔“坐镇”相关调查。

在中东局势错综复杂的大背景下，卡舒吉案对地区局势和大国关系可能产生“四两拨千斤”的作用。

相关各方的不同态度与做法，

不仅涉及各自的利益考量，更暴露出各方之间的矛盾与纠葛。从案件进展看，不能排除土方今后爆出更多“猛料”的可能，土美沙三国关系也将随之产生微妙变化。

背景链接

土耳其总统埃尔多安10月23日在执政党正义与发展党的议会党团会议上说，调查表明卡舒吉死于政治谋杀。

埃尔多安介绍，谋杀行动在卡舒吉死亡前数天便已开始。案发前，15名沙特人分三批飞抵伊斯坦布尔，其中包括情报、安全人员以及法医。他们先于卡舒吉进入沙特驻伊斯坦布尔领事馆。领事馆周边监控视频显示，卡舒吉当天下午进入领事馆后再也没有出来。当天晚些时候，这15名嫌疑人离开土耳其返回沙特。

土耳其伊斯坦布尔首席检察官办公室10月31日首次正式对外公布卡舒吉遇害细节。据介绍，卡舒吉进入沙特领事馆后即遇害，遗体随后遭肢解和损毁。

随着事件不断发酵，沙特的国际形象严重受损。德、法、英等西方国家要求沙特澄清事实，德国和加拿大还表示要冻结对沙特的武器出口。

美军航母舰载机在冲绳附近坠海

据新华社东京11月12日电 据日本媒体报道，当地时间12日中午，一架美军航母舰载机在冲绳县东南海域坠毁，机上两人已获救。

据报道，失事地点位于冲绳县那霸市东南约250公里的海域。这架失事的FA-18战斗机是美军“罗纳德·里根”号核动力航空母舰的舰载机。在发现飞机失控后，两名飞行员紧急弹射逃生，随后被美军直升机救起。

另据“罗纳德·里根”号隶属的美国海军第七舰队当天在官网发表声明称，这架航母舰载机在执行“常规行动”时遇到“机械故障”，导致两名飞行员紧急弹射逃生。两人现已返回航母。

以军进入加沙地带 展开军事行动

据新华社加沙11月12日电 巴勒斯坦卫生部官员12日凌晨宣布，11日以色列在加沙地带南部城市汗尤尼斯的军事行动已导致7名巴勒斯坦人死亡。

巴勒斯坦卫生部加沙地带发言人阿什拉夫·卡德拉在一份简短声明中说，以军士兵向一些巴勒斯坦青年开火，导致7人死亡、7人受伤。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)下属武装派别卡桑旅发表声明称，以军一支部队驾驶民用汽车从汗尤尼斯东部边境驶入，深入该地3公里，将37岁的卡桑旅军事领导人努尔·巴拉卡杀害。

据以色列国防军12日凌晨发表的声明，一支以军部队11日夜晚进入加沙地带展开军事行动，其间发生交火，一名以军中校被打死，另有一名以军军官受伤。

乌克兰民间武装举行地方选举

据新华社基辅11月11日电 乌克兰外交部11日在其官网发表声明，谴责民间武装当天在乌东部顿巴斯地区举行的地方领导和议会选举“严重破坏国际法准则、乌现行法律以及乌主权和领土完整”。

乌外交部在声明中说，在民间武装自行成立的“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”举行的选举“是对明斯克停火协议的破坏，乌政府对选举结果将不予承认”。

2014年4月，乌克兰东部顿巴斯地区爆发政府军和民间武装间的大规模冲突。经国际社会斡旋，冲突双方在白俄罗斯首都明斯克达成停火协议。

非法移民船沉没 10人失踪

据新华社伊斯坦布尔11月12日电 土耳其海岸警卫队12日发表声明称，一艘搭载非法移民的船当天早些时候在土西部爱琴海海域沉没，造成10人失踪。

声明说，当天凌晨两名非法移民在伊兹密尔省迪基利地区爬上岸，报告他们乘坐的船已经沉没，船上10人下落不明。

爱琴海是非法移民经由土耳其偷渡到欧洲大陆的重要通道。



一战停战百年纪念活动 特朗普与普京微笑握手

11月11日，第一次世界大战结束一百周年纪念活动在法国巴黎凯旋门前举行，包括俄罗斯总统普京和美国总统特朗普在内的超过60位国家及政府领导人聚首出席纪念活动。其间，特朗普夫妇与普京微笑握手。（中新）

美国准许伊拉克从伊朗买气买电

本报讯 美国驻伊拉克使馆说，美方同意予以伊拉克45天豁免，伊拉克可在这一期限内继续从伊朗进口天然气和电力。

美国使馆在社交媒体“推特”上发布视频：“美国给予伊拉克45天临时豁免，以便从伊朗继续购买天然气和电力。”

美国使馆说：“这一豁免能让伊拉克有时间采取措施，向能源独立过渡。”路透社11月10日报道，美方同意为期45天的豁免附有条件，即伊拉克不得以美元支付进口伊朗天然气和电力的

款项。

美国总统唐纳德·特朗普5月下旬退出伊朗核问题全面协议和恢复对伊制裁。首批制裁8月重新启动，涉及伊朗金属、矿产、汽车等非能源领域；第二批制裁本月5日重启，涉及伊朗能源、金融等领域。美方同一天宣布，给予8个伊朗原油进口方豁免，为期6个月。

伊拉克官员多次表示，伊拉克经济与伊朗密切相关，美方应在一定范围内予以豁免。

美国对伊朗制裁针对超过

700个实体和个人，包括50家伊朗银行及其下属机构，还有不少飞机、船只。

伊朗总统哈桑·鲁哈尼11月10日发表电视讲话，重申美国制裁不会伤及伊朗经济，因为早在美国正式启动第二批制裁以前，制裁实际已经开始。

“美国用尽了所有武器。对我们而言，这没有什么新意。”鲁哈尼说，“他们发布了包含银行及其分支、航空公司及其飞机在内的一份长清单，只能表明他们想在心理上影响我们。”

伊朗官员先前说，美国清单上一些制裁对象令人摸不着头脑。例如，伊朗塔特银行2012年倒闭；巴拿马籍油船“桑吉”轮今年1月撞船沉没；伊朗航空公司旗下多架波音747型客机上世纪70年代制造，早就处于停飞状态。

伊朗外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫11月6日借助“推特”嘲讽美国玩心理战，利用电视大张旗鼓宣扬所谓极限施压，结果却针对“一家6年前倒闭的银行，还有一艘已经沉没的船”。

（新华）